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Постановка проблеми. Україна, як 

одна із найбільш технологічно розвинених 
країн пострадянського простору, що гене-
рувала і втілювала передові технологічні 
новації, повинна скористатися своїми пере-
вагами і сконцентрувати зусилля на іннова-
ційному шляху розвитку економіки. Для 
цього потрібна постійна генерація зусиль з 
боку як держави, так і органів місцевого са-
моврядування для підтримки малого інно-
ваційного підприємництва і проведення від-
повідної інноваційно-інвестиційної політи-
ки. 

Участь комерційних структур в інно-
ваційному розвитку територій найчастіше 
не дає помітного позитивного результату 
через: обмеженість їх ресурсів; нескоорди-
новану діяльність як між ними, так і з міс-
цевими органами влади; локальність госпо-
дарських завдань, які ставлять вони перед 
собою; відсутність ефективного управління 
виробництвом; фактичну відірваність  ви-
конавців державних програм від значної кі-
лькості підприємців. У той же час головним 
механізмом такого розвитку на найближчу 
перспективу можуть стати виробничо-
орієнтовані комплекси бізнес-інкубаторів, 
що формують галузеві групи малих і серед-
ніх підприємств і забезпечують поетапне 
створення необхідного інноваційного сере-
довища.  

Тому на сьогодні актуальним залиша-
ється вивчення і створення методик адапта-

ції найбільш ефективного іноземного досві-
ду у створенні бізнес-інкубаторів з метою 
розробки єдиного підходу і практичних ре-
комендацій, які дозволяють суттєво скоро-
тити ризики, підвищити ефективність робо-
ти інкубаторів бізнесу і тиражувати вдалий 
досвід у різні регіони країни.  

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Проблеми розвитку малого і серед-
нього бізнесу з використанням механізмів 
бізнес-інкубації привертали пильну увагу 
багатьох вітчизняних і зарубіжних дослід-
ників, таких як А.Мазур, Д.Львов, 
О.Попович, П.Стадник, О.Волков, 
Л.Антонюк та інших. Однак усі вони розг-
лядали конкретні бізнес-інкубатори, що під-
тримують на пільгових умовах ініціативну 
форму малого інноваційного підприємницт-
ва, за якої новатор (вчений, винахідник, пі-
дприємець) стає власником прибутків від 
реалізованих результатів досліджень, нових 
технологій, винаходів тощо. Враховуючи 
іноземний досвід інноваційного розвитку 
регіонів, необхідно зазначити, що економіч-
но-соціальний розвиток регіону досягається 
не тільки завдяки розвитку високотехноло-
гічних галузей, але і за рахунок інновацій-
ного оновлення традиційного виробництва.  

Теоретично найбільш ефективні виро-
бничі бізнес-інкубатори повинні прагнути 
надати фінансові, матеріальні ресурси, не-
обхідні для виживання і зростання підпри-
ємств, обсяги яких завжди обмежені. Тому 
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фактично нині необхідно говорити не про 
конкретні бізнес-інкубатори як організацій-
ні структури, а про інкубування бізнесу як 
інтерактивний процес регіонального розви-
тку, спрямованого на сприяння корпоратив-
ної організації бізнесу і підтримку  підпри-
ємств, які тільки розпочинають свою діяль-
ність з розробки новаторських продуктів. 
Тоді інкубування в широкому розумінні бу-
де означати створення умов, що сприяють 
ефективному формуванню інноваційного 
клімату, який так необхідний для розвитку 
регіонів.  

Метою статті є з’ясування основних 
підходів з інкубування бізнесу та його ролі 
в інноваційному розвитку регіонів на підс-
таві світового досвіду.  

Виклад основного матеріалу. Остан-
ні роки позначилися бурхливим зростанням 
бізнес-інкубаторних структур. Так, у 1985 р. 
у світі існувало близько 70 бізнес-
інкубаторів, у 1992 р. їх було 470, сьогодні – 
1100 [1]. Згідно з даними NBIA, співвідно-
шення числа успішних компаній і збанкру-
тілих фірм, які є випускниками бізнес-
інкубаторів, складає 80:20, а за звичайних 
умов – 20:80 [2]. Стрімкий розвиток і зрос-
тання кількості бізнес-інкубаторів у бага-
тьох країнах світу свідчить про ефектив-
ність використання цієї моделі для вирі-
шення цілого ряду завдань, серед яких мож-
на виділити: 

- оздоровлення економічної активності 
регіонів, розвиток внутрішніх ринків, диве-
рсифікацію регіонів; 

- зростання числа малих підприємств, 
підвищення їх життєздатності внаслідок ро-
зширення бази оподаткування регіонів і 
держави в цілому; 

- найбільш повне використання ресур-
сів регіонів, включаючи трудові, виробничі, 
технологічні, природні тощо; 

- підвищення інноваційної активності 
бізнесу в цілому, упровадження нових тех-
нологій і ноу-хау; 

- створення і зміцнення зв’язків між 
малим бізнесом та іншими секторами еко-
номіки (великий бізнес, державний, фінан-
совий сектор тощо), а також міжрегіональ-
них і міжнародних зв’язків, що сприяє зміц-
ненню економічних систем; 

- зростання зайнятості і підвищення 
рівня життя населення. 

Аналіз проблем розвитку малого підп-
риємництва в Україні, з одного боку, і ви-
вчення розвитку бізнес-інкубації в інших 
країнах та високих показників ефективності 
використання механізму бізнес-інкубування 
у вирішенні економічних і соціальних про-
блем, з іншого боку, свідчать про доціль-
ність упровадження бізнес-інкубації в умо-
вах сучасної економіки в Україні. Висока 
гнучкість і різноманітність дозволять вбу-
дувати бізнес-інкубатори в умови України і 
розкрити потенціал цієї моделі у вирішенні 
багатьох проблем різних міст і регіонів. 
Практичний досвід, накопичений бізнес-
інкубаторами у всьому світі, зокрема, у кра-
їнах, де відбулися процеси, аналогічні тим, 
які характерні для сьогоднішньої українсь-
кої економіки, дозволить уникнути багатьох 
помилок і подолати труднощі з мінімальни-
ми втратами. 

Одна з найбільш привабливих рис ін-
кубаторів малого бізнесу в сучасних україн-
ських умовах полягає в тому, що вони мо-
жуть не тільки сприяти розвитку підприєм-
ництва в регіонах, але також бути викорис-
тані як інструмент розвитку регіональних 
виробничих, інтелектуальних та інших ре-
сурсів, які на сьогодні не знайшли гідного 
застосування у ринковій системі, яка скла-
дається на даному етапі в Україні. Бізнес-
інкубатори здатні стати інструментом «кон-
версії» великих і неконкурентних виробни-
чих потужностей у сектор малої економіки, 
при цьому, на відміну від багатьох інших 
організацій подібного характеру, завдяки 
грамотному плануванню і управлінню вони 
можуть стати не тільки самоокупними, але 
й комерційно вигідними підприємствами за 
рахунок комерціалізації ресурсів і викорис-
тання приватної ініціативи в регіонах.  

Інкубатор являє собою найбільш ефек-
тивну форму організаційної підтримки ма-
лих підприємств на початковій стадії їх роз-
витку. Основу інкубаторного підходу скла-
дають цілі і завдання формування певного 
підприємницького середовища і надання 
конкретної підтримки для бізнес-одиниць, 
які тільки зароджуються у будь-якій галузі 
господарювання. Тому можна зазначити, що 
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базовою концепцією визначення інкубатора 
є створення інструментарію для реалізації 
підприємництва.  

Група експертів з наукових парків та 
інноваційних центрів (група СПАЙС) дала 
таке визначення концепції бізнес-інкубатора 
[3]. «Бізнес-інкубатор – це:  

- науковий або технологічний парк, 
який являє собою об’єкт власності, розта-
шований на певній території зі спорудами; 
призначається для науково-техноємних дос-
лідних, дослідно-конструкторських і вироб-
ничих організацій, пов’язаний з державни-
ми дослідними і навчальними закладами; 
створюється з метою сприяння передачі те-
хнології, а також установлення забезпечен-
ня зростання нових (інноваційних) компа-
ній;  

- інноваційний центр, який надає (тех-
ноємним) інноваційним компаніям і підпри-
ємцям приміщення в оренду, консультації з 
питань створення підприємств, послуги з 
підготовки бізнес-планів, а також офісні та 
інші послуги для спільного використання. 
Мета такого центру полягає в стимулюванні 
розвитку місцевої і регіональної економіки, 
передаванні технології і розповсюдженні 
результатів інноваційної діяльності».  

Таким чином, бізнес-інкубатори – це 
місце концентрації діяльності фірм для ефе-
ктивного розвитку галузей місцевої еконо-
міки. Інкубатори є частиною інфраструкту-
ри підтримки малого підприємництва, мо-
жуть виступати як самостійно, так і бути 
частиною єдиної системи розвитку малих 
підприємств, разом з такими структурами, 
як технологічні і наукові парки, інноваційні 
і бізнес-центри тощо, де бізнес-інкубаторам 
відводиться центральна роль у проведенні 
політики стимулювання процесу засновниц-
тва і всесторонньої підтримки розвитку но-
вих фірм.  

Між інкубаторами бізнесу є серйозні 
відмінності, що робить практично неправо-
мірним розробку універсального підходу 
створення даних структур. Тому обов'язко-
вою є розробка схеми проходження фірм-
клієнтів через бізнес-інкубатор, яка розра-
ховується на 3-4 роки. При цьому будь-яка з 
них передбачає чотири основні етапи. 

Перший етап – відбір нового клієнта 
з числа претендентів. Критерії відбору – но-
визна ідеї та реальність її втілення в життя 
силами малої фірми. Якщо претендент ви-
знається перспективним, з ним укладається 
договір на оренду приміщення, але цей до-
говір вимагає щомісячного підтвердження 
сторін і може бути розірваний за бажанням 
однієї з них. Тоді клієнт протягом місяця 
зобов'язаний звільнити займану площу. 

Другий етап – вселення і перший рік 
роботи в умовах технопарку. Клієнт одер-
жує фінансову, технічну та іншу допомогу 
на пільгових умовах. Технопаркові структу-
ри надають висококласні консультації з ор-
ганізаційно-економічних аспектів діяльності 
малих фірм: з ведення бухгалтерського об-
ліку, оподаткування, юридичних проблем, 
питань використання всіляких урядових 
програм. 

Третій етап (2-3 роки) – становлення 
і зростання фірми, збільшення числа її пра-
цівників. Якщо діяльність у сфері малого 
бізнесу розпочинають, як правило, одна-дві 
людини, то у разі вдалого бізнесу кількість 
учасників зростає до п’яти, а потім і до 10-
20 осіб. По мірі зміцнення фінансового ста-
ну клієнта технопарк поступово скорочує 
свою допомогу: орендна плата збільшується 
майже до загальноприйнятого рівня в дано-
му регіоні, зростає плата за послуги, умови 
діяльності клієнта наближуються до тих, що 
існують у «зовнішньому світі». 

Четвертий етап – вихід фірми з ін-
кубатора бізнесу. Адміністрація останнього 
допомагає своєму клієнту підшукати нове 
приміщення і переїхати. 

Розглядаючи світові підходи до ство-
рення структур інкубаторів бізнесу в за-
мкнутих територіальних утвореннях, слід 
виділити ряд методичних особливостей у 
використанні даних теоретичного і практи-
чного підходів при формуванні підприєм-
ницького інкубаторного середовища. 

По-перше, головною метою організації 
інкубаторів бізнесу є створення в регіонах 
певного підприємницького середовища 
життєзабезпечення у вигляді розвитку яко-
го-небудь виду підприємництва або напря-
му бізнесу. По-друге, формування у рамках 
регіонального інкубаторного комплексу по-
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винно будуватися на основі принципів гар-
монійного поєднання інтересів місцевих ор-
ганів влади, підприємництва і суспільства. 
По-третє, організація окремих одиниць бі-
знесу повинна здійснюватися у рамках за-
вдань регіональних програм економічного 
розвитку. У такому випадку тільки цим гру-
пам підприємств може бути наданий статус 
«інкубаторів» – як сукупності фірм і компа-
ній, що діють в певному господарському 
режимі і тому користуються наданими їм 
пільгами і преференціями. По-четверте, 
важливим кроком у створенні регіональних 
виробничих інкубаторів повинно стати до-
ведення вимог до особливостей комерційної 
діяльності згідно зі світовою практикою, а 
також вимог розвитку ринку товарів і пос-
луг в Україні. По-п'яте, у матеріальні і фі-
нансові ресурси, які є основою комплектації 
інкубаторів бізнесу, можуть бути вкладені 
грошові кошти і майно як самих підпри-
ємств і комерційних структур, зацікавлених 
у реалізації господарських програм регіону, 
так і державні ресурси. По-шосте, при 
встановленні форм власності на ресурси і 
об'єкти інкубаторів бізнесу можуть викори-
стовуватися як державні, так і змішані фор-
ми власності, але при збереженні контро-
люючої участі державних органів в управ-
лінні ними. По-сьоме, використання даного 
підходу при формуванні необхідного інку-
баторного господарського середовища жит-

тєзабезпечення повинно дати значно біль-
ший соціально-економічний ефект, ніж при 
створенні окремих виробництв. По-восьме, 
при формуванні загальної організаційної 
структури інкубаторів можуть залучатися 
позарегіональні і зарубіжні ресурси від усіх 
зацікавлених сторін, для яких вирішення 
даних галузевих і міжгалузевих проблем 
може здійснюватися на міжрегіональній або 
міжнародній основі взаємовідносин. По-
дев'яте, при створенні інкубаторів можуть 
використовуватися сучасні методи і механі-
зми інкорпорації, тобто відбуваються про-
цеси майнового і правового взаємопроник-
нення між уже функціонуючими окремими 
учасниками бізнесу і щойно створеними ви-
робничими структурами. 

Висновки. Постійне збільшення числа 
і різновидів бізнес-інкубаторів,  розширення 
їх географії, що охоплює сьогодні всі осно-
вні регіони світу, зростаюча участь в їх 
створенні крупного приватного капіталу – 
усе це є набором переконливих аргументів у 
питанні необхідності і корисності інкубато-
рів бізнесу як однієї з форм прискорення 
використання науково-технічних досягнень, 
розвитку підприємництва у сфері наукоєм-
них технологій, сприяння структурним 
зрушенням в економіці, зростання зайнятос-
ті і добробуту населення регіону та країни в 
цілому. 
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